

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. I kor. 50 HIL.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KROHOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Plac-utóza 47. és 49. szám.

## A horvát országgyűlést feloszlatják.

### Az új horvát bán ninevezése.

#### Ismét bécsi kéz működik.

— Politikai munkatársunktól. —

Budapest, június 26.

Wekerle miniszterelnök, mint nekünk Bécsből jelentik, ma reggel oda érkezett és azonnal a magyar házba hajtatott. Később a kabinetirodába ment, ahol a Pejacsevics lemondására és az új bán kinevezésére vonatkozó okmányokat íratta meg. Tizenegy órakor a miniszterelnök audienciára ment a felséghez, aki Wekerle előterjesztéseit mindenben jóváhagyta. Hir szerint Wekerle miniszterelnök felhatalmazást kapott a királytól a horvát országgyűlés feloszlatására is.

Parlamenti körökben hire jár, hogy a kormány a magyar országgyűlést július első napjaiban okvetlenül elnapolja egész szeptember közepéig, mint-hogy egyrészt a kormány a kiegyezési tárgyalásokkal lesz elfoglalva, másrészt pedig a képviselők se mutatnak hajlandóságot arra, hogy a nyarat itt

töltsék Budapesten és a horvát beszédek hallgassanak.

Ilyen körülmények között a vasutas javaslatok tárgyalásának folytatása az őszre maradna. Házsabálymódosításra, vagy a vitának valamely erőszakos rendszabályval való befejezésére, mint azt bizonyos körökben hiesztelték, senki sem gondol.

#### A horvát konfliktus bécsi szavai.

Magyarország évezredes története a bizonyága, hogy valahányszor a magyarországi nemzetiségek mozgolódnak kezdtek, mindannyiszor bécsi kéz munkájának köszönhető a forrongást. Miért lenne ez-uttal másként?

A horvátok mostani mozgalmá is bécsi eredetű. Már a tavasszal élesztették a tüzet. Vukovics Antal lovag udvari tanácsos, Dulibics Antal dr., Prodan János pap és más dalmata politikai vezérek heteken keresztül tartózkodtak Horvátországban és tárgyaltak, megülésezték. Amikor ezeket a férfiakat osztrák képviselőkké választották, Ivozevicz osztrák képviselővel egyetemben a kormány egyes tagjaival tárgyaltak.

Közben Vajda pimaszságai hozták forrongásba a kedélyeket. A vad nemzetiségi képviselő csakhamar Bécsben temett és rémmesékbe illő históriákat tálaltatott a magyarelles lapok útján az osztrák közvélemény elé.

Igy preparálták Bécsben és Bécsből a horvátokat mostani eljárásukra.

Lehet, hogy ennek az információnak éppen úgy meg fog jönni a cáfolata, mint minden hirnek, amely Bécs várának titkairól beszél, de hát ez aligha változtat a tényen magán, azon a tényen, hogy a mostani horvát konfliktus szálai is idevezetnek a császárvárosba, a hol már nagyon jól értenek az ilyen ellentétek kifejtéséhez.

**A kiegyezés.** Nemrégiben azt hiesztelték a kormány lapjai, hogy közeledés van a kiegyezési kérdésekben és hogy a július hóban való megegyezés nem tartozik a lehetetlenségek közé. Bécsi tudósítónk most utánajárt a dolognak és arról értesít bennünket, hogy a fenti hieszteléseknek nagyon sovány, mondhatnók semmi alapja sincsen. Mindössze annyi igaz, hogy júliusban ismét tárgyalások lesznek. Tárgyalások, mindig csak tárgyalások. Julius elején Bécsben és július közepén Budapesten fognak tárgyalni és mind a két ízben azt fogják határozni, hogy máskor fognak határozni. A kiegyezés csak úgy jön létre, ha a magyarok elfogadják az osztrák feltételeit. Az osztrákok tudják, hogy a császár mögöttük áll és ezért mind a mai napig nem térnek el eredeti feltételeiktől. Mindjárt első ízben belemennek abba, ami nekik semmibe sem kerül: a fogyasztási adók kezelésének szétválasztásába és a magyar blokk konverztálásába, de ezeken túl semmibe. Vámszo-

## Az amerikai ebéd.

A newyorki magát az ebédet igen unalmas dolognak tartja. Az ugynevezett urebédéknél alig várja mindenki azt a percet, mikor a feketekávé szolgálják föl és a tósztmester fölemelkedik, hogy az egybegyűlteknél bemutassa az első szónokot. Ha ez végzett, az asztal körül ülő urakat egymásután hívja föl az elnök, a kiket néhány évődő szóval jellemez, mielőtt a szót átadja nekik.

A szónoklatok nem hasonlítanak azokhoz, melyeket Európában hasonló alkalomkor végighallgatunk. Az amerikai beszélőnek fő célja, hogy a hallgatóságát megkacagtassa és ezt úgy cselekszi, hogy egyik kezét zsebébe dugva, a másikban szivarját tartva, melyből időközönként nagyokat szippant, témájához vidám adomákat mesél, mint az európai szokta tenni, ha kevés számú barátjával a koresma asztala körül ül és élményeit mondja el.

A yankee majdnem kivétel nélkül jól és szellemesen szónokol s előadásuk szípkázó, ötletes és ezért az órák repülve tűnnek, melyek Európában a társas ebé-

deknél néha véghetetlennek látszanak, különösen ha a véletlen egy unalmas szomszédal áldotta meg az embert. Az utolsó beszéd elhangzása után a vendégek fölemelkednek és bucsuzkodnak. Ebből is ki tűnik, hogy inkább hallani, mint enni és inni jöttek el az ebédre. Sokan a meghívót azzal a megjegyzéssel küldik vissza, hogy csak a fekete kávéra, tehát speech-making-re jelennek meg.

Olyan ebédnél, a hol hölgyek is hivatalosak, nem beszélnek; de azért ilyenkor is hasonló vágyakozással várja mindenki a fekete kávé, hogy azután rögtön a kártyaasztal mellé ülhessen. Fialat leányok úgy értik ezt a mesterséget, mint a legvénebb férfi kártyások. Legujabban fekete kávé és kártya között műélvezetben részi az amerikai gazda a vendégeit. Olyan művészek, a kik kisebb színházakban játszanak, vagy külön a peccenyénekes mesterségére adták magukat, igen olesón vállalkoznak erre.

Azonban az előkelőbb és módosabb newyorki arra igyekszik, hogy a két operaház valamelyik stárját megnyerje ebédjéhez. És mivel több előkelő és módos

háztartás van, mint operaházi énekes, olyan nagy a kereset, hogy egy-két dalért a szalonban többet kap a szereplő, mint egy heti működéséért az operaházban.

Egy énekesnő, a ki évek óta egyike a legkeresettebb peccenyénekesnőknek, egy-egy estéért a szalonban három-négyezer dollárt követelt és kapott. Az énekesnőt szivesebben látják a magánházakban, mint az énekest, azért jobban is fizetik, mint a férfit. Az egész honorárium azonban nem folyik az énekesnő zsebébe, mivel a legtöbbje szerződésileg van kötelezve, hogy csakis az impresszárió engedelmével és közreműködésével énekelhet.

Tehát az ebédetadónak ehhez kell legelső sorban fordulnia, mielőtt vendégeinek a hangversenynyel kedveskedhet. Az impresszárió határozza azután meg az összeget is, melyet az énekesnő kap; hogy ennek az összegnek az oroszánrésze az ő zsebébe vándorol, az csak természetes és magától érthető a newyorki fölfogás szerint. Téves volna azonban hinni, hogy az énekesnő megjelenése az ilyen üzleti ügyek elintézése után biztosítva van. Most már elvárja, hogy a ház urnője, a kihez

## Maradék fél árban

Selymek, Batliszok, készblonzok, övök, csipke függönyök, színes napernyők, fenti cikkek fél árban lesznek árusítva.

Angol Zephírek, franozia Delinek, angol vásznak, ugy minden mosóárunkban nagy választék.

## Klein és Gelbmann cégnél

Debreczen.

Placoz 24.

rompók felállításáról sem most, sem a jövőben hallani sem akarnak, sőt a magyar vasuti tarifákat is fenn akarják tartani Bécs javára. Akarnak husz éves szerződést, közös bankot és a szerződés tartására fix kvótát. A magyar kormány a királyi szemből vállalta a kötelezettséget, hogy a kiegyezést megcsinálja és ezt az osztrákok nagyon jól tudják. A vége tehát csak az lehet, hogy a magyar kormány mindenben enged, vagy megbukik. De mivel a bukás a létszámemelés előtt a királynak kellemetlen volna, egyszerűen elkomédiáznak meddő tárgyalásokkal. Juliusban ennek a komédiának egy-két felvonása le fog játszódni; ennyi az egész, ami jelenleg a kiegyezési tárgyalások során várható.

## Öt horvát beszélt.

### A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, június 26.

A horvát képviselőkben még mindig van erő. De nem sokáig, mert a mult heti tömeges szó megvonások napja újból elkövetkezik, sőt úgy lehet, hogy mihamar erélyesebb rendszabályokhoz fog az elnökség folyamodni. Ma öt horvát képviselő dühöngte ki magát a javaslatok ellen. Természetesen elődeik viselkedéséhez és nyelvéhez igen hűen ragaszkodván. A folyosókra a horvát bán bukásáról esett sok szó, de az utód személyéről még csak kombinációk sincsenek.

Az üléstől részletes tudósításunk a következő:

Elnök: Justh Gyula.

A mult ülése jegyzőkönyv hitelesítése után

következik a vasutas javaslatok tárgyalásának folytatása.

Barcsics Erazmus: (Horvátul beszél). A javaslatot nem fogadja el, mert azt sértőnek találja a horvátokra nézve.

Elnök: Több szónok nem lévén, a vitát bezárom. (Élénk helyeslés.) Jelenti, hogy két határozati javaslat horvát nyelven adatott be. Az országgyűlés ügykezelési nyelve a magyar, tehát a két javaslat elesik. (Élénk helyeslés.) A hátra maradt tizenhárom határozati javaslat...

Szokoly Tamás: Szerencsétlen szám.

Elnök: Majdnem teljesen megegyezik. Hogy a házszabályok oly módon ne

hivatalos, tiszteletét tegye nála, azután követeli, hogy az ebédnél a főhelyet neki adják, ezek után kijelenti, hogy hajlandó-e szerepelni, vagy sem s működéséért a nagy honorariumot elfogadni. Legtöbbszörre a honorariumhoz értékes ékszerdarabot is szoktak mellékelni.

A mentül előbb szórakozni vágyás a newyorki ebéd idejét nagyon rövidre szabta. A meghívottak nem szeretik a sok fogást, mivel a legtöbbször étvágy nélkül jelennek meg. Egyáltalán a délutáni tea mindjobban pótolja az estebédet az amerikaiaknál. Az ivás terén nagy forradalom készül Amerikában, eddig az ebédhez ásványvíz mellé igen könnyű, de fanyar ízű pezsgőt szolgáltak föl, most az elkeltő házakban, úgy mint Európában is, a különféle fogáshoz különféle bort adnak. A gazdag yankee ugyanis hamar megtanulta, hogy steinbergi kabinetért és tüzesnedű tokajért több pénzt költöhet, mint az ő fanyar ízű pezsgőjéért s a newyorki inyesek ezért olyan ebédet adnak, melyen a bortól kezdve a csemegéig minden a legdrágább és a legjobb.

játszassanak indítványozni, hogy az azonos indítványok között az első indítvány benyújtóját illeti a zárszó joga. (Helyeslés.) Az első csoportba három azonos indítvány tartozik, mely azonos, a másodikba pedig hét (7) indítvány. Három indítvány teljesen különálló. E szerint az előadón kívül öt képviselőt illet meg a zárszó joga. Beleegyeznek a képviselőház? (Igen!)

Popovics Dusán: A kérdés feltételéhez kér szót.

Elnök: A kérdés feltételéhez még most nem lehet szólni.

Fejkiáltások: Üljön le. Üljön le már.

Popovics Dusán: A zárszó szerinte minden egyes képviselőt megillet. Azután az elnöki kifejezést kifogásolja, hogy az országgyűlés ügykezelési nyelve a magyar. Ez nincs benne a házszabályokban.

Elnök: Nem a házszabályok mondják azt, hanem az 1846 III. t. c.

Popovics Dusán: Nagy zaj közepette tovább beszél.

Ugron Gábor; Popovics Dusán azt vitatja, hogy az irásbeli horvát nyelven lehet beadni, benyújtani. Az 1868 XXX. az 1844. XXIX t. cikkére vonatkozólag megengedi, hogy a horvát képviselők horvátul is szólhatnak. Az 1848. III. t. c. szerint pedig a magyar országgyűlés tanácskozási és ügykezelési nyelve a magyar. Ezt a rendelkezést mindig respektálták a horvát képviselők, mert tudták, hogy ők a horvátok is szólhatnak nem élhetnek vissza ezen jogukal. (Élénk helyeslés a baloldalon. Ellentmondások a jobbközépen). A jelenlegi horvát képviselők még csak nem is érthetnek magyarul. Nem csodálatos tehát, hogy nem értvén a tanácskozás nyelvét egyes kolompok által engedik magukat vezetni. (Ugy van! Igaz!)

A horvát képviselők nagyon nagy tévedésben vannak, mikor az 1868. XXX. t. c. két állam szerződésének mondják. Az is csak olyan egyszerű törvény mint a többi, melyet hiába akarnak félre magyarázni, mert nem engedjük. (Élénk helyeslés és taps.)

Magdiacs Pero: Visoki sabore Hrr...

Fölkiáltások: Hrr... (Nagy derűtlenség)

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter: A horvát képviselő urak azt állítják, hogy horvát nyelven adhatnak be beadványokat. Ugron Gábor képviselő kifejtette ennek az állításnak lehetetlenségét. De a kormány nevében én is kijelentem, hogy ez abszurdum, mert ha így magyaráznók, lehetetlen lenne itt a tanácskozás. (Ugy van.) Elég sajnós, hogy itt horvátul beszélhetnek, a törvény azonban így csinálta, de a dolog természetében rejlő dolog az, hogy a tanácskozási, ügykezelési nyelv tisztán magyar legyen. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps.)

Svokoyics Iván, Babics Gyalszki Lyuba, Supilo, Lukinás Ödön, Zagoracz Sztjpan.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

### Szünet után.

Justh Gyula elnök: Az ülést újból megnyitja.

Puterovics Pinte: Visoki Sabore! A házszabályt a kezében tartva horvátul beszél. (Folytonos zaj, lármák.)

Elnök (csenget) Kérem a képviselő urakat legyenek esendben, mert különben kénytelen leszek névszerint megnevezni a lármázókat.

Pinterovics tovább beszél.

Surmin György: Horvátul szól a házszabályokhoz.

## A város közügyei.

### A jog és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 26.

A jog és pénzügyi-bizottság a még hátralévő le nem tárgyalt közügyek megvitatása céljából ma délután ülést tartott.

Az ülés a kora délutáni óráktól késő estig tartott, mert a város zárszámadásait is felülvizsgálta. Mindazonáltal nem végezhettek az összes tárgyakkal s az ülés folytatása holnap lesz.

Részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak: Vecsey Imre elnökön kívül Varga Károly, Magoss György, Márton Imre, Tüdös János, ifj. Svartz Vilmos, Csóka Sámuel, Juhász Ignác, B. Nagy Sándor, Komlóssy Artur, Fejér Ferenc, Király Gyula:

### Vasuti hozzájárulás.

A Nagyléta—Szekelyhid között építendő vasutvonal kiépítésére az érdekeltség 150 ezer korona hozzájárulást kér Debreczentől. Hivatkozik az építőtársaság az 1900 évi közgyűlési határozatra, mely szerint már 80 ezer koronát megszavazott a törvényhatóság. Akkor a társaság nem fogadta el Debreczen feltételeit. Most nagyobb összeget kérnek s a tárgyalások felvételét

Márton Imre azt tartja, hogy fontos érdek a Szilágysággal vasuti összeköttetést létesíteni. Indítványozza, hogy 100 ezer koronát szavazzon meg a város.

Magoss György szerint 100 ezer koronánál tovább nem kellene a városnak tovább mennie.

B. Nagy Sándor: Kiépítik azt akkor is, ha Debreczen nem is járul hozzá.

Juhász Ignác kijelenti, hogy részletes kalkulációt kell előterjeszteni s csak úgy határozhat a város.

Komlóssy Arthur megadja a 100 ezer koronát.

Fejér Ferenc hozzájárul szintén, de kikötni kéri, hogy 1 év alatt hozzáfogjanak a vasut építéshez.

Juhász Ignác hozzájárul, de a határidőt 1909. év június 30 ig állapítja meg. A bizottság elfogadta az indítványt s az összeget megszavazza.

Megjegyzi a bizottság, hogy a teheráru forgalomra közvetlen voaat biztosítsák.

### Vita egy telek körül.

A hízalók és gazdák sertés szállítás r. társasága kéri a várost, hogy a Back—Szilágysági-féle telekből egy részt 40 ezer koronáért engedjen át.

Swarcz Vilmos kijelenti, hogy a telekre a városnak szüksége van s ezért ellenzi az eladást.

Király Gyula szerint az eladandó területen kívül marad még elegendő, ami vágóhid kibővítésére kell. Indokolja, hogy a keletkező részvénytársaság gazdasági fellendülést van hivatva teremteni. Ajánlja az eladást.

Márton Imre helyesli Király Gyula fejtegetéseit, azonban ha mégis huzódoznék a vasut az eladástól, adja ki bérbe egy időre.

Hosszas vita indult meg az eladás ügyében. Király Gyula ismételt felszólalásában az eladás mellett szól.

Komlóssy Artur: Tökéletesen látja, hogy mért ragaszkodik az érdekeltség a területhez. Többen vannak, akik nem akarják eladni, a teleket, de nem kívánja a részvénytársaság működését meggátolni, ezért ajánlja, hogy adják oda bérbe.

Juhász Ignác az elhangzottakból azt

# Debreczen sör csarnok

(városházzal szemben.) Ujj kezelésben. Ajánlom tisztán kezelt. italaimat, kitünő konyhámat. Pontos és figyelmes kiszolgálás. Kellemes nyári kerthelyiség, Tisztelettel

Kovács Aladár.

veszi ki, hogy a területekre szüksége van a városnak, ezért a telket nem adhatják el. Kérjen a r. t. más helyet, akkor majd dönt a törvényhatóság.

Márton Imre szerint nem lehet ridegen elzárkózni a kérelem elől. El lehet adni a telket, de tulajdonjogot tartuk fenn s az esetre, ha városnak kell a terület, a r. t. köteles visszaadni.

#### Nem kell eladni.

Tüdős István a végleges eladást ellenzi. Márton Imre felfogását nem osztja. Ajánlja, hogy a város a telket 25 évre visszavásárlási jog fenntartásával adja el. A város 25 év múlva ugyanezért az árért vehesse vissza a telket s e megjegyzést kebelezzék be a telekkönyvre.

Márton Imre elfogadja ezt az álláspontot, de a határidőt 30 évben állapítja meg.

Tüdős János megjegyzi, hogy az időközi beruházás a r. társaságé.

Komlóssy Arthur szerint 10 év múlva is szükség lehet a telekre.

A bizottság többsége a mellett foglalt állást a szavazás során, hogy sem időlegesen, sem örökre adja el a város a telket.

#### Ipart nem támogatunk

Békéssy László a debreczeni faipari r. t. nevében részvények jegyzését kéri a várostól.

Fejér Ferenc úgy látja, hogy ez a r. t. fakeskedés voltaképpen s így nincs jogoime, hogy a várostól támogatást kérjen. Ellenzi, hogy a kért részvényeket jegyezzék, mert nem új iparág.

Komlóssy Arthur szerint az erkölcsi súly miatt a városnak jegyeznie kell 20 darab részvényt, a mely 2000 koronát képvisel.

Svartz Vilmos ellene van, hogy a részvényeket jegyezzék a város. Felemlíti a csizmdia szövetkezet kudarcát s a város most tekintve, hogy szövetkezeti tag bizonyára érdekelt fél lesz 20 ezer koronáig. A faipari részvénytársasághoz nincs bizalma. Ellenzi a részvényjegyzést.

Juhász Ignác ellenzi a részvényjegyzést. A város maga is fakeskedő, nincs értelme, hogy a konkurenciát elősegítse.

Márton Imre: Ha a város meggyőződik arról, hogy a vállalat a közönség érdekeit szolgálja, fog jegyezni részvényt. Az érdemi határozatot most nem kellene kimondani.

A bizottság szavazással döntött az ügyben s kimondta, hogy részvények jegyzését nem ajánlja.

#### 1000 korona A Petőfi háznak.

A Petőfi Sándor házra és muzeum létesítésére a Petőfi Társaság nevében Herczeg Ferenc és Eadródy Sándor kérvényt intéztek a városház-admányért.

A bizottság a Petőfi házra egyhangulag 1000 korona megszavazását ajánlja a közgyűlésnek.

Ezzel az ülés véget ért.

### A bűnös rendőrtisztviselő.

#### Táviratok a külföldről.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, június 26.

Nagy Sándor ismert sikkasztási ügyében tegnap különösebb fordulat nem történt. A vizsgálóbíró még nem hallgatta ki s így kétséges, hogy a sikkasztó hivatalnok fogva marad-e. A sikkasztás és az a mód, amelylyel azt Nagy Sándor végrehajtotta, azonban igen súlyos büntetés

alá esik. Nagy Sándor ugyanis nem egyszerű sikkasztást követett el, hanem okirat és pedig közokirat hamisítást is.

A büntető törvénykönyv ide vonatkozó szakasza azt mondja, hogy a sikkasztást elkövetett közhivatalnok öt évre terjedhető börtön büntetéssel büntetendő, ám azok, akik ezt a cselekményt másrendű bűncselekménnyel kapcsolatosan hajtják végre, jelen esetben közokirathamisítással, az öt évtől 10 évig terjedhető fegyházi büntetéssel sújtandók.

Nagy Sándor bűne tehát súlyos, és így alig történhetik az meg, hogy Nagy Sándor előzetes letartóztatását el engedjék.

Érdekes, hogy a rendőrség távirati körözlésére a határszéli hatóságok rendre adnak feleletet és Nagy Sándort több helyen felismerték. Hamburgban például a Pátia hajón látták és ez a hajó már úban van Amerika felé. A Kassa--Oderbergi vonalon pedig kiugrott tegnap egy fiatal ember, akiben pedig szintén Nagy Sándort ismerték fel. — Természetes, hogy ez a kombináció a Nagy Sándor letartóztatásával teljesen tárgytalanná vált.

Kollegáinak a rendőrségen több ízben feltűnt nagy arányú költsége s a mikor ezek kérdést intéztek hozzá, mindig humoros feleleteket adott és azt mondta, hogy van neki egy nagybátyja és az szokott neki egy kis zsebpénzt küldeni. Megnyugodtak, mert Nagy Sándort nem csípték sohasem hazugságon.

Megállapította végül a vizsgálat azt is, hogy a sikkasztásokat 1906 év augusztus havától üzte Nagy Sándor, aki emellett óriási sok adósságot is csinált. Feszült figyelemmel várják a rendőrségen a dolgok folytatását, mert a vizsgáló bíróság intézkedésétől függ, hogy Nagy Sándor fogva marad-e vagy nem.

### Halálos rugás.

#### A multság következménye.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 26.

Tragikus halállal múlt ki tegnap a közeli Böszörményben egy városi hivatalnok. Kávéházi összeszólalkozás hevében, egy rugás következtében oly szerencsétlenül bukott el, hogy koponyája ketté tört és azonnal meghalt.

Fejszés Ferencnek hívják a tragikus véget ért embert. Évek óta a böszörményi városi adóügyi osztályának hivatalában volt alkalmazva. Tegnap este szokásához híven egyik ottani kávéházba tért be, a hol egy Kati István nevű ember asztalához telepedett.

Sört, majd bort kezdtek inni. Később pedig vitatkozni kezdtek egyes dolgokon. A széles vitatkozások közepette Fejszés Ferenc ellentmondott, Kati Istvánnak, a ki dühbe gurulva megfogta Fejszést és teljes erejével kidobta a kávéházból. Esméletlenül terült el a földön a szerencsétlen.

Csakhamar értesítették az esetről az ottani városi orvost, aki a helyszinre érkezve, már holtan találta meg az adóhivatalnokot. A debreczeni ügyészség intézkedésére ma Láng Sándor dr. felbocolja Fejszés Ferenc holttestét. Kati István ellen az eljárás megindult.

### Újabb öngyilkosság.

#### Életunt leány.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 24.

A halálba vágyó életuntak száma tegnap egygyel ismét szaporodott. Egy cseleleány akarta eldobni életét.

Lente Klára az életunt leány neve. Kiss Ármin vendéglősnél lakott. Valami csekélység miatt a gazdája megszidta s azt mondta neki, hogy négy koronáját ellopja. Ez a leányt aztán nagyon bántotta. Mődfellett elkeseredett fölőtte és elhatározta, hogy megváltik életétől. Öt csomag gyufát feloldott és azt felhajtotta. A veszedelmes mérég természetesen azonnal megkezdte működését.

Az öngyilkos leány néhány pillanat alatt elvesztette eszméletét s borzasztó göresökben fetrengett a vendéglő egyik mellék helyiségében. Itt találtak rá. Értetítették az öngyilkosságról a rendőrséget is, akik beszállították a közkórházba. Itt ápolás alá vették, de állapota az esti órákban oly rosszra fordult, hogy a rendőrség mindjárt ki is hallgatta.

Keveset tudott vallani, s csak röviden annyit vallott, hogy gazdája lopással vádolja és ezt nem tudja elviselni. Ezért akar megválni az életétől. A rendőrség a vallomását jegyzőkönyvbe vette.

### UJDONSÁGOK.

#### Szerkesztőségi teleton sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 ó. u. 2 ó. éjjeli 2. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

#### Mikor az ezredes bucsuzik.

#### Vilmos huszárok virtusa.

A debreczeni Vilmos huszárezred Nagyváradon állomásozó osztályának parancsnoka Horváth Lajos ezredes ezredparancsnok lett. A népszerű főtiszt tegnapelőtt távozott el új állomás helyére. Tisztjei ez alkalommal fényes estét rendeztek tiszteletére.

Az ezredest rajongásig szerette a legénység és a tisztikar egyaránt. Népszerű feljebbvaló, aki tisztjei között a jó barát-ságot ápolta és fejlesztette. Érthető tehát, hogy elhelyeztetése általános sajnálkozást keltett az ezredben.

Szombaton este bucsuzott az ezredes. A fiatalabb tiszték rendezték a bucsuünnepélyt, amely ötletes és kedves volt. A laktanyában gazdag lakoma volt az ezredes tiszteletére cigányzenével. A kaszárnya udvarán tűzijáték volt. A káprázató látványosságot falapáti Molnár Ferenc hadnagy rendezte, a kívül br. Baich Péter, gróf Eszterházy Lajos és Manalotti hadnagyok osztoztak a rendezés munkájában. A bankett után a cigányok hangszerrel égő lámpionokkal ékesítették fel és hosszú kocsisorban indult meg éjjel 1 órakor a menet ki a vasúthoz. A városon végig mindenütt szólt a zene. A lámpionos zenés tiszttársaság kedves látvány volt a város utcáin.

Igy bucsuztatták az elegáns Vilmos huszártisztek az ő kedvelt ezredparancsnokukat, aki fájó szívvel vált meg Nagyváradtól.

**Legszebb, legtartósbb Eglasine padlómáz a legolcsóbb árban**

Kapható a Festék-**király** kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelt

— **A főszámvevő jelentése, Nagy Sándor sikkasztásáról.** A városi főszámvevői hivatal ma jelentést tett a tanácsnak Nagy Sándor sikkasztásáról. Megállapították a főszámvevő-ségnél, hogy az elsikkasztott összeg 3166 kor. 14 fillér. A számvevőség a felelősséget elhárítja magáról, s arra az álláspontra helyezkedik, hogy a pénzkezelő hivatal főnököknek kötelességük a saját érdekükben önmagukat legalább is egyszer havonként rovincsolni. Esetleg arról is meggyőződést kell szerezniök, hogy a befizetni küldött összegek körül mincse-e baj.

— **Vizsgálat a barakban.** A nyulási katonai barakkokban a katonai és polgári kiküldöttekből álló bizottság holnap vizsgálatot fog tartani.

— **A Diószegi Fazekas-féle emlékmű.** Somogyi Sándor, a tehetséges fiatal szobrász nagy szorgalommal dolgozik a Diószegi—Fazekas-féle emlékmű mintázásán, — melyek kivitelével a „Csokonai-kör“ bizta meg. A fűvészkönyvi százados ünnep rendező bizottsága a napokban vette beható szemle és bírálat alá a már kész agyagmintát. A bizottság összes tagjai közöttük dr. Tüdös János, a bizottság elnöke, Vecsei Imre főjegyző, Bosznai István festőművész, Aczél Géza főmérnök, azonkívül Szavay Gyula, a Csokonai-kör főtitkára teljes elismeréssel nyilatkoztak az eddig végzett munka felől és a legjobb reménnyel vannak a szobormű sikere iránt. A bizottság ugyanazon alkalommal végkép kijelölte a szobornü helyét, a nagyszabású emlék a fűvészkert egyik tisztásának a középpontján fog állni és a fűvészkert tulajdonosa az ev. ref kolégium bizonyára gondoskodni fog arról, hogy a szép emlékművet méltó környezet, dísznövényekből és díszcserjékből álló kis park vegye majd körül.

— **Teljes tanácsülés.** A város pénteki közgyűlésének ügyeit előkészítendő, a tanács ma teljes ülést tartott Wessprémy Zoltán főispán elnöke alatt. A folytatlagos ülés holnap lesz.

— **A bőszőrményi léghajó katasztrófa.** Annak a megdöbbentő katasztrófának mely szombaton történt ismét áldozata van. Tegnep ugyanis meghalt Sajtos Gábor kocsis is, a ki tutva-levőleg szintén súlyos sérülést szenvedett az explozió következtében. Sajtos Gábor halálát tegnap táviratilag tudatta a bőszőrményi rendőrség a debreczeni ügyészséggel a hol a temetési engedélyt megadták. A többi sebesültek állapotja még mindig komoly aggodalomra ad okot úgy, hogy ezek életben maradásához vajmi reményt fűznek az orvosok. Eddig tehát 2 elhalálozás van s a súlyos beteget száma 7. — A fővárosi lapok erre vonatkozólag tulzott híradásokat közölnek.

— **Elhunyt fiatal diák.** A Hoffmann és Kronovitz cég s a Debreczeni Független Ujság derék eljóróját Kovács Lajost nagy bánat érte. Ötödik gimnázista szorgalmas, jó fiát, a ki majdan munkás édesapjának támasza lett volna, elragadta a kérélehetetlen halál. A megdöbbentő gyászestéről a szomorú szülők a következő jelentést adták ki: Legmélyebb fáj-

dalomtól megtört szívvel tudatjuk szeretett fiunk, testvérünk, unokám és rokonunk Kovács Imre V. osztályú gimnáziumi tanulóknak, folyó hó 25-én d. u. 4 órakor, életének 15-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi maradványai folyó hó 27-én délután fél 3 órakor fognak Bercsényi-utca 69 ik számú házunktól, a Kossuth utcai templomban tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtelre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1907. június hó 26-án. Bánatos szülei: Kovács Lajos és neje Nagy Eszter. Testvérei: Lajos és Erzsébet. Nagyapja: id. Kovács Lajos. Valamint számos közeli és távoli rokonok és ösmerősök nevében is. Legyen áldott emléke és könnyű a hant hamvaiak! A temetést Vetéssy Mihály „Kegyélet“ tem. int. rendezi.

— **Ovodák vizsgája.** Az apróságok iskoláiban, az ovodákban is most lesznek az évről vizsgák. Tegnep a Dégenfeld-téri ovodában volt a vizsga, holnap a Mester-utcai, pénteken pedig a Timár-utcai ovodában lesz.

— **Sikkasztó ügyvédi irnok.** A nagyváradi rendőrség tegnap táviratot intézett a Debreczeni rendőrséghez, melyben értesíti a bűnügyi osztályt, hogy Váradi Zsigmond ügyvéd irnok, aki ott sikkasztott Debreczenbe szökött. Váradi Zsigmond ugyanis gazdájától 581 korona és 20000 korona értékű takarékpénztári könyvet ellopott s azzal megszökött és állítólag Debreczenbe. — A debreczeni rendőrség megindította ellene a nyomozást, de a sikkasztót eddig nem kerítette meg.

— **Nyugdíj bizottsági ülés.** A város nyugdíj ellenőrző bizottsága, ma délelőtt ülést tartott, amelyen az iparvasut két mozdonyvezetőjének kérelmét tárgyalák. A bizottság a közgyűlésnek nem javasolja a mozdonyvezetőknek a városi nyugdíj-intézetbe való felvételét.

— **Távózó orvos.** Dr. Guttmann Ernő a közkörház közbeesülésben álló segédorvosa a mai nappal megváltik a közkörház sebészeti osztályától. Itt hagyja Debreczent és orvosi működését Tiszafüreden kezdi meg. A kórház tisztikara banketten bucsuzik el Dr. Guttmantól.

— **A Lengyel-ügy a rendőrségen.** Budapesti tudósítók telegrafalja: A rendőrségen állítólag folyamatban lévő Lengyel-Polónyi-ügyről a lapok sok mindent irnak. Tudósítók legilletékesebb helyről a következő helyreigazítást kapta. Vasárnap este dr. Vázsonyi Vilmos orsz. gyűlési képviselő a központi ügyeletet teljesítő Jeszenszky Gellért kapitánynál megjelent Varga és Somogyi kíséretében és azt kívánta, hogy a két urat hallgassa ki, mert hamis tanúzásra való rábírás miatt akarnak feljelentést tenni. A jegyzőkönyvet a központi ügyeleten felvették, másnap átadták a főkapitánynak, ki a bűnügyi perrendtartás értelmében az iratokat átette az ügyészséghez. Jelenleg a Lengyel-Polónyi-ügynek ez a része így áll.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést. Maggi Ferdinándné szül. Ring Anna férjével, Ring István nevével Csathó Zsuzsánnával, özvegy Molnár Mór-rítzné szül. Ring Marie gyermekeivel, Molnár Jenő és neje Starck Vilma és Molnár Micike férjével Suchán Rezsővel és Mártha leányukkal, Ring Antal gyermekeivel, végül dr. K. Szalay Béláné született Ring

Louise férjével, a többi rokonság nevében is fájdalommal tudatják özvegy Ring Gáspárné szül. Haller Amália urasszonynak élete 86-ik, özvegyiségének 34-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, folyó hó 26-án, hajnali 4 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. A megboldogult földi maradványai folyó hó 27-én, délután 5 órakor fognak Kossuth-utca 7—9 szám alatti gyászházból a római katolikus egyházaszerzetartása szerint a Szent-Anna-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat az elhunyt lelki üdvéért folyó hó 28-án, reggel 9 órakor fog az Ezek urának bemutatatni. Debreczen, 1907. június hó 26-án. Nyugodjék békében! A temetést Vetéssy Mihály „Kegyélet“ tem. int. rendezi.

— **Beiratkozás a zsidó polgári leányiskolába.** Az 1907—8 iskolai évvel a zsidó polgári leányiskolának már mind a négy osztálya megnyílik; ez osztályba f. é. június 27. 28 és 30, valamint július 1 és 2 napján d. e. 9—12-ig lehet előlegesen beiratkozni az iskolának Arany János utca 40. sz. alatti helyiségében. Rendes tanulónak beiratkozhatik az I. osztályba az, aki legalább négy elemi osztályt sikeresen végzett: felsőbb osztályba az, aki a polgári iskolának I., II., vagy harmad osztályát sikeresen végezte. A beíráskor minden tanuló köteles magával hozni születési, oltási és iskolai bizonyítványát. Az első izben beiratkozó tanuló szülői vagy gyámi kíséretében jelenjék meg. Beíráskor fizetendő ötkorona beírási díj és a tandíj negyedrésze. A hitközségi tagok gyermekei 60 korona tandíjat fizetnek, mások 75 koronát. E közleményt annál inkább ajánlom az érdekeltek szülők figyelmébe, mivel a helyiség szűk voltára való tekintettel csak korlátozott számban vehetünk fel tanulókat. Debreczenben 1907. június 25. Dr. Popper Mór az izr. iskolaszék elnöke.

— **Elfogott tolvaj.** Magi Lajos hetes gazdájától Fekete Miklós nánási gazdálkodótól 70 koronát sikkasztott és elszökött. A debreczeni rendőrség nyomozott utánna és tegnap Fehér Mihály rendőrbiztos letartóztatta. A tolvajt átadják a királyi ügyészségnek.

— **Váltóhamisító kereskedők.** Budapestről jelentik: A rendőrség nyomozólevelet adott ki Mannheim Armin és Mannheim Lipót fővárosi kereskedők ellen akiknek Mannheim Lipót és Fia cég alatt volt üzletük Budapesten. A két Mannheim a „Budapesti kölesönös segélyező-egylet m. sz.“ néli egy 475 koronás váltót nyújtottak be, melyet a szövetkezet peresített. Ekkor kitűnt, hogy a váltón, melyen Csóka Ferenc mintelfogadó, a Mannheim Lipót és Fia cég mint forgató szerepelt, a Csóka Ferenc aláírását az egyik Mannheim hamisította. Minthogy az üzletet Mannheim Armin és Mannheim Lipót vezették, a hamis váltó felhasználásában mindketten részt vettek, így a bűncselekményt ketten követték el. Mannheim Lipót 60 éves, kopasz, rekedtes hangon beszél, Mannheim Árpád 31 éves, közép magas, fekete haju. Mindkettő megszökött Budapestről.

— **Eltűnt párnák.** Doró Margit cseléd a Széchenyi-utca 23. szám alatti lakásán a folyosóra kirakta a párnákat, hogy szellőzzék. O maga tovább takarította a szobát s mikor beakarta hozni az ágyneműeket nagy meglepetésére azokat nem találta ott. Az ismeretlen tolvajt keresik.

— **Elszaladtak a bőrönddel.** Schmidt Frida nevelőnő ruhával megrakott bőröndjét a Szent-Anna utca első első számú házba akarta szállíttatni a Rákóczi

**Nem szabad**

figyelmen kívül hagyni, hogy a

legolcsóbb butor-raktár

kizárólag jobb minőségű polgári és urasági lakásokhoz a legolcsóbb butor-raktár Debreczen, Széchenyi-utca a 19-ik szám alatt

**WEISZ GYULA**

nagy butorvásárt rendez,

legdusabb választékú raktáraiban. Ajánlatos tehát legolcsóbb butor-raktár Debreczen, Széchenyi-utca 19. szám alatt. — **Mindennemű kárpitos és díszítő munkák nagyonosan készít.**

utca 20 szám alól. A bőrdandót két utcai suhanc hozta, a nevelő pedig bement a Kossuth utca egyik kereskedésébe pénzt váltani. A két gyermek pedig kint maradt. Míg a nevelő a boltban volt, a suhancok a bőrdandóval együtt elshuhantak. A rendőrség az apró tolvajokat keresi.

— **Elveszett boltikönyv.** Gold József egy bolti könyvvel jött a Péterfi utcán. Azt azonban egy pince ablakba letette, addig, míg kikötődött cipőjét megkötözi. E közben azonban a könyv a pince ablakból eltűnt. Benne volt egy darab tizkoronás és néhány jegyét. A rendőrség keresi a könyv tolvaját.

— **A főreáliskola igazgatója** a következőket teszi közre. Az első osztály mellett esetleges parallel osztály megnyitására július hó első felében kell az igazgatóságnak javaslatot tennie a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnál. Erre való tekintetből az állami főreáliskolában az első osztályra a felvételt már július hó 1 2 és 3 napján tartjuk meg s szeptember 1 2 és 3 napjain csak az esetben folytatjuk, ha a szabályszerű számhoz képest a rendelkezésünkre álló helyek megengedik, vagy ha a minisztérium a parallel osztály megnyitására engedélyt ad. A többi osztályokba akár most, akár szeptember első napján be lehet iratkozni. A felvételnél a legutóbbi iskolai évről kapott bizonyítványt, a születési anyakönyvi kivonatot és az újraoltási bizonyítványt az igazgatóságnál be kell adni és 10 kor. 70 fillér felvételi díjat befizetni. Miután azt tapasztaltuk, hogy egyesek a polgáriskolai vagy gimnáziumi osztályok végzése után minden előkészület nélkül akarnának a reáliskolának következő felsőbb osztályába felvételt: — az ilyeneknek figyelmébe ajánljuk, hogy úgy a polgár iskolából, valamint a gimnáziumból és a reáliskolából a felvétel csak az esetben történhet meg, ha előbb az illetők a két tantárgy között mutatkozó tanterv különbségből sikeres felvételi vizsgálatot tesznek. Ezen felvételi vizsgálatok tárgyának és mértékének megállapítása végett, legcélszerűbb már július elején jelentkezni az igazgatóságnál. Debreczen, 1907. június 25. Az állami főreáliskola igazgatósága.

— **Kávéház és szálloda megnyitása.** Ma csütörtökön este egy elsőrangú zenekar közreműködésével ünnepélyesen megnyílik a Széchenyi kávéház. Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a Petőfi téren levő Telegdy-féle szállodát átvettem, azt teljesen újonnan a mai kor igényeinek megfelelően felszereltem, átalakítottam s így „Széchenyi szálloda és kávéház” cím alatt fogom vezetni. Kávéházamat új billiárd asztalokkal látam el, azokat igen mérsékelt díjért bocsájtom a t. vendégeim rendelkezésére. Hajnali 4 óráig folyton friss kitűnő ételek, kényelmes kiszolgálás mellett lesznek kapaphatók. Kényelmesen és modernül berendezett tiszta szobák igen jutányos árakban, tisztán kezelt borok, kitűnő hűtő italok, egyes társaságoknak külön szobák állanak rendelkezésre. Szíves pártfogást kér Reik Jakab tulajdonos.

— **A mai napon** a helybeli papirkereskedők személyzetük kérelmére elhatározták, hogy üzleteiket ezentul vasárnapokon egész napon át zárva tartják. Egyelőre július hó 30-áig. Példát vehetnének a többi más szakmabeli kereskedők is. Ifj. Gyürky Sándor, Thaisz Arthur, Szabó István, Mihály Sámuel, özv. Frölich Veneszelné, Harmath Pál.

— **A fővárosi cabaret** társulat Horváth Kálmán a király színház tagjának vezetésével, az Angol királynő udvarhelyiségében szombat, vasárnap és hét főn este előadást fog tartani. A társulat igen jó erőkből áll.

— **Iskolai beiratás.** A debreczeni négy osztályú nyilvános magán polgári fiúiskolában (Nemzetőr-u. 3.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta d. e. 10—12-ig fogadja el az igazgatóság.

— **Kutya szájkosarak, nyak-szijjak, korbácsok, vezető szijjak és ostor nyelek** Mentze áruházában Kossuth-utca 4.

— **1000 darab** színes oxford inget vettem alkalmi árban, a kirakatokban látható. míg a készlet tart, nagyon olcsón lesz eladva a „Nyakkendő király”-nál, Debreczen, a főposta mellett.

— **Olcsó és szép legyezők** Mentzenél Kossuth u. 4. sz.

— **Már csak rövid ideig** tart a Darvas Ede Piac utca 24. szám alatti csőd tömegből fenn maradt áruk eladása. Kapható még nagy választékban utazó lüster köpenyek, selyem alsó szoknyák, mosó csipke blouzok, gyermek ruhák. Az áruk most már beesáron alól lesznek eladva. — Berendezés még kapható, három nagy tükör, gáz lüster, kirakat lámpák, posztó függönyök.

— **Szalmaövegnek** csak úgy kellemes a nyár ha vacsorázni a Dréher nyári kerthelyiségébe jár.

— **Vízvezeték, fűdők, szivattyúk** és csatornázások berendezését szakszerűen jótállással készít és javít a legjutányosabb árak mellett Wilhelm és Weinberger szerelők, Debreczen Hatvan-u. 4.

— **Könyvkötészeti** és bórdiszmnakára legajánhatóbb cég Antal F. Piac-utca 31. a városházzal szemben.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat s befoglaltatik.

## TAVIRATOK.

### A képviselőházból.

Budapest, jun. 26. Szuermín György határozati javaslatot nyújt be és névszerinti szavazást kér. Elnök megállapítja, hogy az aláírók nincsennek mind a terembe és annak tárgyalását holnapra halasztja. Rakovszky, Ugron, Popovics a házszabályokhoz szólnak. Ezután a záró beszédek következtek. Popovics szerint a záró beszédek megkezdni nem lett volna szabad, míg a ház Szuermín indítványa fölött nem határoz. Majd Vizi Ferenc interpellációt nyújtott be a körmöczbányai járás ketté osztása ügyében. Ülés három órakor ért véget.

### Az új bán esküje.

Bécs, június 25. Rakodczay Sándort a zágrábi báni tábla elnökét a király ma kinevezte. Rakodczay Sándor ma tette le az esküt a királynak. Az eskü letételénél jelen volt dr. Wekerle Sándor, gróf Széchenyi Gyula, az eskü mintát Vértessy minisiteri tanácsos olvasta.

### Kvóta bizottság ülése.

Budapest, június 26. A kvóta bizottság ma délután ülést tartott. Elnöke Széll Kálmán, tagjai Földes Béla, Harkányi baró, Miklós Ödön, Szabó Kálmán, a kormányt Popovics államtitkár képviseli. A bizottság beható tárgyalás után megállapítja, hogy a kvóta kulcs Magyarországra ezidő szerint rendkívüli

teherrel nehezedik s azt az ország nem bírhatja ki. Elhatározták, hogy az osztrák kvóta bizottsággal ezt jegyzékkel közlik s vele a tárgyalást felveszik. Popovics a kormány álláspontját ismertette. A bizottság legközelebb az osztrák kvóta bizottság válasza után ül ismét össze.

### Magyarellenes tüntetés Bécsben.

Bécs, június 26. Itt a magyarház előtt egy horvát és osztrák diákokból összeverődött szeméttársaság Wekerle miniszterelnök Rakodczay Sándor az új bán ellen tüntetést akart rendezni. A rendőrség azonban megjelent és a zavargó diákokat szétverte. Letartóztatás nem történt.

### Vasuti szerencsétlenség.

Budapest, június 26. Rómából jelentik, hogy Róma közelében ma nagy vasuti szerencsétlenség történt. Egy vonat kisiklott s a mozdonyvezető meghalt, számos utas a romok között van, de megmentésükről szó sincs. Mentőkocsik érkeztek ugyan a helyszínére, de azok még működésüket nem kezdték meg. A szerencsétlenség abból származott, hogy a posta kocsii tengelye eltört.

### A pétervári tüntetés.

Budapest, június 26. Pétervárról jelentik, hogy az ottani tüntetéseket egyelőre sok került elfojtani. Hét szerkesztőt letartóztattak, hármat bezártak, tizenkét lapot súlyosan megbüntettek s míg ezek büntetésüket meg nem fizetik, addig nem jelenhetnek meg. A tüzéraktanya előtt ma ismét merénylet volt. Az elkeseredés általános.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Verekedő fiúk.** Három éretlen fiatal püspökladányi gyerek Juhasz Tamás, Nádházi Sándor és Nádházi Sámuel állott tegnap súlyos testi sértés büntetéssel vádolva, a törvényszék előtt. A vád az volt ellenük, hogy ez év jun. hóban minden különösebb ok nélkül az utcán megtámadták Székely Imre napszámost és azt úgy eldönggették, hogy hetekig nyomta az ágyat a kapott ütlegek következtében. A törvényszék mind hármójukat 3—3 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

## REGENY-CSARNOK.

### Az utazó csoda.

113. Fantasztikus regény.

Mindenféle módszer koválygott az agyában, meg volt győződve, hogy siker koronázza majd fáradozását.

A szédülést legyőzve, kihajolt az függőágyból és sovány karját kinyújtotta a tárcá után. Amint azonban azt megragadta, a hajónak bimbálása által elvesztette az egyensúlyt és segurult a padlóra ahol eszméletlenül elterült. Csak később ment arra a matróz, ki a beteg könnyen fölemelte és ágyába visszafektette, de nem vette észre, hogy a beteg görcsösen szoritja kezében a drága tárcát.

Midőn magához tért Pileséche elő-

vette a tenger vizétől átázott iratot és elmélyedt annak tanulmányozásában.

A két menekültet jól ápolták. Kitűnő levessel, erős borokkal tartották őket és ők kétszeresen élvezték a jól eső nyugalmat nyomorult életük izgalmai után.

Csak egy aggodalom kintozta a menekülteket: nem tudták, hogy fölismerték-e őket és hirt adtak-e elfogatásukról.

Ha Carbagnac kapitány lejött hozzájuk, az alvást szüntették, hogy elkerüljék a vallatást és a beszélgetést hallgassák.

Folytatása következik.

## Használt üzleti pultokat

(pudlit), íróasztalokat, gázcsillárokat átvesszek.

Cím: **Aczél**, Kossuth-utca 11. könyvkereskedésben.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

### Menyasszonyi kelegye,

vászon, kész fehérenmü,  
Angol ruhavászon, batist-  
kreton-, zephyr. Mosó sző-  
kely férfi ruha szövet. <

**Óriási szőnyeg raktár!!**

## Csizmadiák, cipésmesterek,

valamint **segéd munkások**  
állandó jó kereset mellett  
munkát kaphatnak >>>

## Moskovits cipőgyárában,

Nagyvárad Kossuth-utca.  
Ajánlkozni lehet levél útján is.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben  
3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divatu

## nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó  
árak mellett csakis

## az Első Debreczeni Ernyőgyárában

Merkler Soma, Piacz-utca 43.  
szám.

Javítások és áthuzások olcsón  
és pontosan eszközöltetnek.

Uveg, tükör, porcellán és zománcozott  
edényeket a legolcsóbban árusít

## Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretezést  
gyorsan és jutányosan eszközöl.

Edények kikölcsönöztetnek.

## Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe  
**sima és mintás szövetek,**  
**kockás és csikos blouz kelmék.**

Delinek . . . . . 30 krtól.  
Blouz selymek 120 krtól.  
Férfi ingek . . . 120 krtól.  
Gallér . . . . . 13 kr.  
Kézélő . . . . . 20 kr.

Gyermek kötények, reform és em-  
pirben dus választék, fehér és  
szines alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus  
választékban, olcsó árakban kaphatók

## Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Kulcsár József  
bronzműves  
Debreczen,  
Szent-Anna-u. 6.



gyorsan, szakszerűen és  
mellett eszközöl.

Készít mindennemű  
**bronzárakat, légszesz**  
**acelyen és villamos csil-**  
**lárokat. Csillárok átalaki-**  
tását petroleum és lég-  
szeszről villa-  
mosra vagy lég-  
szesz és villa-  
mosra (combi-  
nált.) — Ujjá  
tisztításokat és  
minden e szak-  
mába vágó javi-  
tásokat elfogad  
jutányos árak

## ZALAIMÁRK tanár

(Városi bérpalota 2. sz. III. kapu, 2. emelet.)  
Szép és diszirással egybekötött

### német társalgási tanfolyama

június hó 3-án kezdődik és tart 2 hónapig.

Egy kultúrnyelv sikeres elsajá-  
títása: **beszélő és írói képessége,**  
csoportos oktatás mellett csak a nagy  
szünetek alatt lehetséges, midőn leg-  
feljebb 10 növendékkel naponta 2  
órai lelkiismeretes vezetés mellett két  
hónap ugyanannyi évvel ér fel.

Beiratás naponta 10—12 ig. Tandij 40 K.  
Nyilvános vizsga és íráskiállítás.

Értesítjük a t. közönséget, hogy

## Szén raktárunkat

Hatvan-utca 70. szám alól áthelyeztük  
**Külső vásártér, Arany János-utczával**  
**szembe.**

Együttal felhívjuk a t. közönség  
figyelmét, hogy **szén raktárunk mellett**  
állandóan raktáron tartunk

## meszet, cementet

és mindenféle építkezési anyagokat, a  
mit a legjutányosabb árban számítunk.

Szíves pártfogásukat kérjük

Tisztelettel

## Varga Károly és Társa.

Telefon 465.

Telefon 465.

## Ajánlatot kérek.

1. Egy 3 hüvelyk átmerőjű 80 méter  
mély furású szivó nyomóval ellátott kut  
készítésére. (Anyagot vállalkozó ad.)

2. Több tartály készítésére, melyek-  
ben circa 25—30 köb métert tesz a fala-  
zat és a fekek lapmétere 150—160 négy-  
zet métert; fektetett 1 sor téglával.

Mindkettő vízhatlan mészszel készült  
malterba és porland ezementtel kenve.  
Minden anyagot vállalkozó ad. A téglá I.  
oszt. esertéglá!

3. Hatvan méternyi hosszú 2 m. ma-  
gas deszka kerítésre és hozzá könyű két-  
szárnyú deszka kapura és ajtóra anyaggal  
együtt. (Anyagot vállalkozó ad.)

4. 1500 méternyi sodrony kerítéshez  
való tüskés sodronyra. (Mintákkal.)

5. 100 drb. 2 m. magas akác ker-  
ítés oszlopra.

Az ajánlkozók jelezzék, hogy mikor  
kezdhetnek munkájukba és mennyi idő  
alatt végeznek.

**E hó 27-én, estőig** az ajánlatok  
alulírottához benyújtandók. Megrendelők a  
pályázók közül tetszésük szerint válasz-  
tanak.

Megbizásából,

**S. Biró Géza.**

## Nem talál

sehol

oly nagy választékot  
nyári selyem és ozérna

## keztükben

mint

## Schön Sándor

keztü-, kötszer- és orvosi műszertárban

Debreczen, Piacz-utca 12.

(Stenczinger-ház)

## Bankegyesület

részvénytársaság.

A „Bankegyesület Részvénytársaság” mű-  
ködését Piacz-utca 72. szám alatti üzlet-  
helyiségeiben f. é. márczius hó 1-én kezdte  
meg és foglalkozik a banküzlet összes  
ágazataival.

## Alaptőke 800.000 kor.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt  
tétéleket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt  
bekebelezés mellett földbirtokokra és  
házakra,

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Átvessz tőzsdéi megbízásokat.

Efogad betéteket könyvecskére, folyó (chek)  
számlára és pénztárjegyekre.

Minden egyéb bankügylet kötésére vál-  
lalkozik.

Debreczen, 1907. márczius hó 1-én.

Az igazgatóság.

# NAPERNYŐK

Francia P. D. jegyű fűzők, arcfátyolok, divat övek, csipke és selyem sálók, batist és csipke gallérok, nyakkendő, kesztyűk, gyöngy és bőr étvat fűzők, csipkék, szalagok, selyem kendők

legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák nők, férfiak,

gyermekek részére állandó nagy választékban

## Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza  
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

### Suchán Rezső

## "EDISON" Villamos Színháza

Batthyány-utca 1. szám.

E héten mindennap és minden órai előadáson

# Salome!

remek látványosság.

30 perzig tartó kép!

Azonkívül e héten mindennap a érkező újdonságok, óránként változatos gazdag műsorral, tiszta rezgés nélküli mozgóképekben láthatók.

**Tegnap érkezett újdonságok!**

**A muccsai a fővárosban.**

Bohéz mint orvos.

**A kezdő Sofför.**

Az első bérkoosis.

**Hangyák.**

Óreg ur fiatal szive.

Képviselő választás.

**Pénzhamisító leánya.**

Egy francia hadsereg átkelése egy folyón.

Streik napok alatt.

A szerelmes katona.

**Gyémánt bányák.**

Jules a laktanyában.

Varázs-barlang.

és még számtalan újdonságok.

Előadások kezdete d. u. 5-től óránként este 11-ig.

**Minden órán más képek!**

Villamos szellőztetés!

Belépő-díj: Karszékülés 70 fill., I. rendű 50 fill., II. rendű 30 fill., III. rendű 20 fill. — Bérletjegy fűzetkék: 12 darab karszékülés 7 kor., 12 drb I. rendű ülés 5 kor., 12 drb II. rendű ülés 3 kor., 12 drb III. rendű ülés 2 korona.

Amidőn a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem vagyok

tisztelettel

**Suchán Rezső**

tulajdonos.

### Figyelmeztetés.

A t. gazdálkodó és géptulajdonosok becses figyelmébe ajánlom újonnan berendezett és tetemesen megbővített zsák- és ponyva raktárral, zsák- és ponyva kölcsön intézetemet.

Raktáron tartok: mindennemű vízhatlan és nyers ponyva vásznakat, kender-, len- és juta zsákokat, heveder, kötél és zsinor árukat a legolcsóbb napi áron.

**Vas J.**

zsák- és ponyva kölcsön-intézete  
Széchényi-utca 6.

## Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége Piac-u. 72.

Legújtanosabban készít villamos világítási és villamos erőátviteli berendezéseket.

Szakszerű utbaigazítással, költségvetéssel és rajzokkal bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótetek és szerelvények dus választéka.

## Szőlő terület eladás.

Az Érmelléken levő Szeődemeter községben a dr. Kindris Gábor szabadkai törvényszéki bíró szőlőjének szomszédságában az u. n. „Nagyhegy”-en, mintegy 50-60 kat. hold

## szőlőföld

előnyös feltételek mellett eladó.

Értekezhetni Virág Albert körjegyzővel Szeődemeteren. (Szilágy m)

A debreczeni m. kir. gazdasági akadémiától.

48 /1907.

## Hirdetmény.

A debreczeni m. kir. gazdasági akadémia igazgatósága a sáskairtó gépek elhelyezéséhez szükséges szinek faanyagára árlejtést hirdet.

Szükséges a következő elsőrendű faanyag:

a) Fenyőfából:

33 darab	16/16 c/m.	méretű	1.60 m.	hosszu	függő	oszlop
9	16/16 c/m.	„	38.40 m.	„	szelemen	
180	10/13 c/m.	„	1.50 m.	„	könyökfa	
66	16/18 c/m.	„	5.20 m.	„	duczfa	
246	12/16 c/m.	„	6.00 m.	„	szarufa	
66	8/16 c/m.	„	9.60 m.	„	fogófa	

Összesen: 60.03 négyzetméter.

1. Tölgyfából:

66 darab 16/16 c/m. méretű 4.25 m. hosszú tölgyoszlop

Összesen: 7.17 négyzetméter.

c) Deszka-anyag:

20/ m/m. vastag gyalulatlan tetődeszkázat 1405.44 négyzetméter.

A faanyag a gazdasági akadémián vétetik át és az egységárak ehez képest köbméterenként teendők meg.

Az írásbeli ajánlat 1907. június hó 28. déli 12 óráig nyújtandó be a gazdasági akadémia igazgatóságánál.

A szállítási határidő július hó 5.

Az ajánlathoz 200 korona bánatpénz mellékelendő, mely összeg azok részére kik a szállítással nem bíznak meg, július hó 29-én, a szállítással megbízottnak pedig a faanyag hiánytalan és kifogástalan beszállítása után adatik vissza.

Debreczen, 1907. június hó 21-én.

A m. kir. gazdasági akadémia igazgatósága.

## Csődalatti kiárulás.

V. b. Pásztor Gyula és Tsa cég csődtömegéhez leltározott

# vasárunk

a még július 1-ig tartó kiárulás alatt jóval a becsáron alól nagyban és kicsinyben is eladatnak.

Szezon multa cikkek beszerzési áron alul is eladatnak

a tömeggondnok.

**Apró hirdetések.**

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Irodaszolga** fiatal, megbízható azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Intelligens** német benne kerestetik 7 éves fiúhoz. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy használt** vetőgép és egy kaparó gép eladó. Értekezhetni Csemete-utca 11. szám alatt.

**Eladó** egy nagy kávé pergő és egy nagy cukor daráló Kontsek Gézánál.

**Keressék** cserébe egy házat földért Debreczenben. Érdeklődők forduljanak Fohn József zsáküzletébe Debreczen Petőfiter 6. szám.

**Új elektro technikai vállalat.**

Telefon 339. Telefon 339.

Villamos világítás, házi és magán telefonok, villany csengők berendezése és karban tartása évi bérlet mellett) orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzin és elektro motorok szerelése és javítása legújanyosabban a legnagyobb szakértelemmel csak **Földes és Vajner** elektrotechnikai vállalatánál. Debreczen, Piacz-utca 47. szám esz-közölhetők Sajtó nickelőző és galvanizáló telep.

**Két** fiú tanulóknak 10-15 korona havi fizetéssel Bányai József zsinór és paszomány gyárában, Piacz u. 43. felvétetik.

**Előnyösen** ösmert tizletünket a bérházból ismét vissza helyeztük a Simonffy-utca 6. sz. alá. Dusan felszereltük n. m. férfi és női felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg, ágy és asztal terítők, csipke és szövet függönyök, minden cikkek csokely heti és havi törlesztésre teszereshetők Adler Sándor és Társánál.

**Uraságoktól** levett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

**Harisnya vásár.** Női-, férfi és gyermek harisnyák óriási választékban meglepő kölcsös árakon kapható Márton Gyula üzletében, Bika szálloda mellett, fejlesek és új harisnyák köttetnek, jutányos árban készítettnek.

**Dzirzon** kaptárak olesón eladók Kontsek Gézánál.

**Vasalónék** fölvetetnek Konez József kelme-festőnél Vár-u. 3.

**Kiadó** Bethlen-utca 12. szám alatt két külön bejáratu esinosan butorozott szoba kertre nyiló ablakkal.

**Nagy Zoltán** Szoboszlai kir. albiró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be-küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**A Bocsiay** hadinépe című könyvek leszállított árban kaphatók a kiadóba.

**Éjjeles** fiú jó fizetéssel felvétetik, a cizme a kiadóba megtudható.



**„Villamos” jó** karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

**Jó családból** való 3-4 középiskolai osztályt végzett fiut tanulóknak felvesz Hegedűs és Sándor könyvkereskedése Kossuth-utca 11.

**Ha nincs** pénze, menjen Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol legmodernebb butor, vászon, férfi és női ruha, tavaszi és őszi női- és férfi felöltők, szőnyegek csekély heti vagy havi részletben kaphatók Munkások, városi és megyei tisztviselők külön engedményben részesülnek.

**Csizmadia tanoncokat**

napibér fizetés mellett szegődtetünk. Napibér I. év 60 fillér, II-ik év 80 fillér, III. év 100 fillér, IV-ik év 120 fillér.

Csizmadiák termelő és árucarnoka. Debreczenben. (Margit fürdő.)

**Egy 14-17 éves** fiú küldőncnek jó fizetés mellett felvétetik. Czim a kiadóba.

**Négy-öt** jó állapotban levő ócska ablak és 4-5 ajtó lehetőleg egyforma közép nagyságban kerestetik, hol, megmondia a kiadóhivatal.

**A Főtéren** egy 2 szobából, előszobából álló uri lakás kiadó. Czim a kiadóba.

**Egy szép** függő lámpa olesón eladó. Czim a kiadóban.

**Különféle** házi butorok, varrógép, két gyékény eladók. Széchényi-utca 23.

**Magas jutalék** mellett óvadékképes tag-szerzők felvétetnek Simonffy-u. 5. Ki-házaitási irodában.

**Eladók** kis belga mopli kutyák igen szépek Varga-u. 6. szám alatt.

**Egy fiatal** fűszeres segéd, szerény igények mellett azonnal beléphet és ugyanott egy jó házból való fiú szeptember 1-ére tanulóknak felvétetik Véber Ede fűszer és vegyes üzletében Hajduszoboszlón.

**Borezet** ágyak külön kapható Piacz-u. 42. emelet, 3. ajtó.

500 izzófény. 1000 kényelmes ülőhely. 10 ivilámpa.

a világ legnagyobb és legjobb mozgófénykép vállalata.

**Narten-féle**

**BIOSKOP**

**Debreczenben a Szénavásártéren felépített óriási pavillonban.**

Szenzációs előadásokat tart minden másnap műsorváltozással.

Kezdődik: Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Hétköznap 7 és 9 órakor.

**Műsor Junius 26-27-én.**

**Egy vár** visszafoglalása

Yalu melletti ütközet

**Az ember 7 életfoka**

Álom egy elátkozott

kastélyban

Cake Walk (szinezett)

Világító vizek Versaillesben

Hol a szemüvegem?

Meghiusult nászutazás

**Napoleon Bonaparte**

(szinezett)

Az esti előadásokon egy elsőrangú zenekar fog játszani.

Előadásainkat mindenféle kedvezőtlen időszakban is megtartjuk.

Helyárak: Páholyülés 5 személyre a 1 kor. Számozott I-ső hely 80 fill, II. hely 50 fillér, III-ik hely 30 fillér. Iskolásyermekek I-ső és II-ik helyen félhelyarat fizetnek.

A számozott helyekre jegyek kaphatók egész nap a kinematográfnál.

Műsorváltoztatás fentartva.

kiváló tisztelettel

**Narten György,**

magánmérnök, tulajdonos.

**Nyári ujdonságok!**

**Különlegesség: francia Delinekben.**

**Mosó.árak:**

Batist, zefir, kreton és mosó-délien cikkből rendkívüli nagy választék.

**Angol zefir-, Batist- és selyem Blouz-szövetek**

állandóan nagy választékban kaphatók

**LÓWY F. áruházában**

**Piacz-utca 24.**

**Tanulók felvétetnek.**

**A kirakat sötét kékre van festve**

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapest, festékgy. rának estékéva